

Теоретическая экономика: и снова мы с ней



Гордеев Валерий Александрович

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике предложен обзор материалов 7-го (103-го) номера журнала. По мнению редактора, публикации данного номера выступают следующим шагом в разработке выдвинутой нами концепции теоретической экономики. Показано, в чем заключается этот шаг на примере каждой публикуемой работы. Отмечено, что он проявляется в разной степени в выступлениях и известных читателям, и новых авторов. Главное внимание, как и в прошлых номерах, уделено актуальным проблемам теоретической экономики, теоретико-экономическим аспектам исследования новой индустриализации, современным проблемам мировой экономики, творчеству молодых исследователей

Ключевые слова: теоретическая экономика; новая индустриализация; современные проблемы мировой экономики, творчество молодых исследователей

JEL codes: A13; A14

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономика: начинаем вторую сотню номеров / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2023 - №7. - С.4-19. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.07.2023)

дравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 7-й (103-й), номер, который выступает следующим шагом в разработке теоретической экономики. Тем самым материалы этого номера являются логическим продолжением предыдущих более ста в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь помещены три работы. Во-первых, статья «Цифровая валюта центрального банка и криптовалюта: новые возможности или угрозы». Её автор – впервые публикующаяся в нашем журнале Решетова Лиля Владимировна, кандидат экономических наук, доцент, доцент Ульяновского государственного университета, (г. Ульяновск, Российская Федерация). Определяя предмет статьи, автор отмечает: необходимость обеспечения технологического и финансового развития предполагает активное использование цифровых технологий; в современной экономической литературе приводится информация о цифровых валютах, но недостаточно разработан вопрос об их возможности выступать в виде инвестиционных активов и в форме инструментов монетарной политики государства. В работе использованы общенаучные методы системного подхода, аналогии и научной абстракции. Целью статьи является предоставление сравнительной информации о цифровых валютах, характеристика их положительных и отрицательных свойств, предложение направлений их использования. Основные результаты исследования заключаются в следующем: целенаправленное, планомерное инвестирование может реализоваться через программирование

цифровых инвестиционных денег; в то же время высока вероятность использования цифровых денег и больших данных во вред отдельным лицам или обществу в целом, поэтому использование данных должно быть строго регламентировано. Указанные характеристики криптовалюты побуждают законодателей всего мира унифицировать правовую систему. При недостаточном контроле со стороны государства в новой мировой финансовой архитектуре ключевая роль может быть отдана частным высокотехнологическим наднациональным элитам и Центробанкам, что может не совпадать с общественными интересами. Область применения результатов исследования представляются автору следующим образом: исследование может содействовать в использовании цифровых денег для целенаправленного инвестирования в реальный сектор и в выделении их в отдельный контур, не пересекающийся с контуром наличных денег; о возможном различии контуров денежного обращения есть подробная информация в других исследованиях, однако в данной статье это различие рассматривается как защита потребительского сектора от рисков цифрового программирования. Выводы автора: представляется, что перспективным финансовым инструментом может стать цифровая валюта центрального банка (ЦВЦБ) в оптовом контуре и в гибридной, включающей элементы централизованной системы и распределенных реестров, форме; использование ЦВЦБ может способствовать реализации государственной инвестиционной политики и тем самым позволит обеспечить плановый, социально ориентированный подход к выбору объектов инвестирования. ЦВЦБ в розничном контуре несёт в себе угрозу ограничения свободы потребления.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется работа под названием «Представление о новой экономической реальности в теоретическом исследовании». Её представила тоже новый для нас автор Елена Сергеевна Чиканова, доцент кафедры экономики, бухгалтерского учета и аудита ФГКОУ ВО «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации», докторант Департамента экономической теории ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». Представление о новой экономической реальности, отмечает она, появилось в научной литературе вскоре после мирового кризиса 2008-2009 гг. и довольно быстро стало весьма популярным. Вместе с тем, его частое использование в различных смыслах применительно к разным по природе явлениям современной общественно-хозяйственной жизни свидетельствует о поверхностном понимании новой экономической реальности, когда смысл приносится в жертву презентационной оригинальности и звучности комбинации терминов. В связи с указанным обстоятельством востребована углубленная разработка представления о новой экономической реальности в рамках теоретического исследования, ориентированная на формирование нового направления в развитии экономической теории и обогащение ее совокупного знания. Для осуществления углубленной разработки представления о новой экономической реальности автором привлечены возможности диалектического метода и современных версий системного подхода. Ключевыми результатами такой разработки выступают: обоснование необходимости использования представления о новой экономической реальности в теоретическом исследовании современной общественно-хозяйственной жизни; вывод о том, что указанное представление соответствует некоторому особому качественному состоянию системы капиталистических отношений, то есть, фазе в движении соответствующего способа производства; вывод о том, что такое состояние призвано обеспечить разрешение комплекса нерешенных проблем, накопленных в ходе современной трансформации социально-экономической системы, а также создать необходимые условия для дальнейших преобразований. В статье сформулирована гипотеза содержания новой экономической реальности, аргументирована необходимость формирования целостной теории данной реальности как одной из «ветвей» «древа» современной экономической теории. Автор предлагает ряд прикладных рекомендаций по модернизации государственной социально-экономической политики применительно к новой экономической реальности, уделяет особое внимание особенностям новой экономической реальности в пространстве развития современной России. Особое внимание в статье уделено предпосылкам самого феномена новой экономической реальности и возникновению первых

представлений о нем.

Завершает рубрику работа под названием «Идентификация понятия «институт» в институциональной экономике на примере осуществления государственных функций по обеспечению обороноспособности страны и национальной безопасности». Её написали Кальсин Андрей Евгеньевич, доктор экономических наук, профессор ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова». (г. Ярославль, Российская Федерация), и Степанов Алексей Геннадьевич, соискатель с 47-й кафедры ФГКУ «Военный университет», (г. Москва, Российская Федерация). Первый из них уже знаком Вам предыдущим публикациям [см, например: 1], а второй выступает у нас впервые. В статье рассматриваются теоретические вопросы понятия института как элемента институциональной экономики. Обозначаются проблемные зоны перед исследователями на современном этапе развития экономических отношений в рамках институциональной теории. Приводятся подходы к понятию и идентификации института на примере осуществления государственных функций в области обеспечения обороноспособности страны и национальной безопасности. Делается вывод о том, что институты – это социально-экономические образования, к которым в полной мере относятся и сектор государственного управления, и военные учреждения.

Затем в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается две работы. Во-первых, статья под названием «Исследование методологической концепции метатеоретической конвергенции макроэкономических моделей экономического роста и фактора технологических возможностей». Её автор, Матризаев Бахадыр Джуманиязович, кандидат экономических наук, доцент департамента экономической теории Финансового университета при Правительстве РФ, (г. Москва, Российская Федерация), тоже известен Вам, уважаемый читатель своими публикациями в нашем журнале [см., например: 4; 5; 6]. В данной статье рассматривается развитие новых технологических возможностей имеет большое научно-практическое значение для развития стран, как с точки зрения макроэкономической теории экономического роста, так и теории стратегического управления инновациями фирмы. Согласно основным научным школам макроэкономической теории устойчивость экономического роста, как правило, поддерживают несколько важных факторов, среди которых можно выделить три наиболее важных из них, а именно накопление капитала, рост населения и технический прогресс (технологические возможности). Вместе с тем, в конце прошлого столетия основоположниками новой теории роста была представлена модель эндогенного роста в которой была подчеркнута важность технологий и инноваций как источника экономического роста, и с тех пор концепция инноваций и экономического роста стала привлекательной областью исследований для ученых. Целью данной статьи является исследование методологической концепции возможностей интегрирования фактора развития технологических возможностей в макроэкономических моделях экономического роста. Статья включает методологическое обсуждение предварительных условий для макроэкономических моделей с учетом выводов из исследований концепции технологических возможностей на агрегированном уровне. При этом в статье обобщаются различные детерминанты и механизмы развития технологических возможностей, и они согласуются с текущим представлением о развитии технологических возможностей в рамках макроэкономических моделей. Основываясь на этих результатах, в статье предлагаются некоторые гипотезы о том, в какой степени в макроэкономической теории экономического роста имеется возможность интегрировать эти детерминанты в теоретические макроэкономические модели. Результаты исследования автора ещё раз подтверждают тезис о том, что на примере передовых инновационных стран, Российской Федерации также следует основывать свою стратегию экономического роста на политике, способствующей расширению технологических возможностей, и политике, создающей стимулы для инноваций..

Завершает эту рубрику статья «Сущность и содержание процесса оздоровления населения в контексте важнейших факторов эффективности социально-экономического развития регионов». Её написали уже публиковавшиеся у нас Новиков Александр Иванович, доктор экономических наук, профессор, Владимирский филиал РАНХиГС, г. Владимир, и Жамбровский Сергей Валерьевич,

аспирант этого же вуза. В статье рассматривается состояние рынка труда, в экономических условиях отечественной экономики на данный момент времени. Целью статьи является изучение тенденций, проблема, связанная с народосохранением и оздоровлением населения как в масштабе России, так и республик бывшего СССР. Приведена статистика, доказывающая высокую смертность среди детей и других категорий населения, в том числе в разрезе ряда старопромышленных регионов.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается статья новых для нашего издания авторов. Во-первых, статья под названием «Цифровизация в Западной Азии: статический и динамический анализ». Её подготовили доктор экономических наук, профессор, кафедра мировой экономики из ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»: Шкваря Людмила Васильевна. В статье дан анализ особенностей цифровизации в регионе Ближнего Востока в последние два десятилетия. Цель исследования – анализ направлений и особенностей цифровизации стран Ближнего Востока (без учета постсоветских республик), тенденций развития и оценка возможных перспектив этого процесса в среднесрочном периоде. Актуальность работы заключается в выявлении и исследовании особенностей процесса цифровизации в странах Западной Азии, а также новых явлений и характеристик – для обогащения теоретических и более адекватного понимания практических аспектов.

Далее, в рубрике «Творчество молодых исследователей» Вашему вниманию предлагается две работы. Во-первых, статья под названием «Развитие экономических отношений в сельском хозяйстве и экспорт его продукции». Её написали двое исследователей из Ярославского государственного университета им. П. Демидова: уже известный Вам предыдущими публикациями [см., например: 9 и 10] Завьялов Федор Николаевич, доктор экономических наук, профессор, и впервые выступающая у нас в журнале Кекелева Светлана Вячеславовна, магистр экономики. Цель исследования – изучение изменения положения крестьянства в экономике страны, начиная с реформы 1861 года. Они стали свободны и получили клочки земли. Именно тогда пошло их активное разложение и выделился слой богатых крестьян, так называемых «чумазных капиталистов» Вырос слой середняков и богатых, т. е. развитие крестьянских хозяйств пошло не тем путем, о котором писал В.И. Ленин в своей работе «Развитие капитализма в России», где он выделил 50% бедных, 30% середняков и 20% богатых. Это продолжалось до революции 1917 года, когда они получили по декрету В.И. Ленина лишь вечное право пользования на землю, а сама земля стала собственностью государства. Актуальность работы авторы видят в следующем. Крестьяне никогда не считали землю своею с соответствующим к ней отношением. Средства производства были отделены от рабочей силы. Объявленная в 1921 году «Новая экономическая политика уничтожила класс помещиков, но усилила слой чумазных капиталистов и рядовых крестьян. и только проведение сплошной коллективизации, которая происходила совсем не так гладко, ликвидировал слой чумазных капиталистов, которые получили название «кулаков». Они были высланы в Сибирь, Южное заполярье, Дальний восток. Была проведена Сталинская политика уничтожения их, как класса. Научная новизна представляется авторам в том, что только в 1999 году, когда был введен новый земельный кодекс, земля и все другие средства производства были переданы крестьянам, пошли коренные изменения в его хозяйстве. Заработал один из основных законов политической экономии: средства производства соединились с рабочей силой. Он привел к тому, что крестьяне стали заинтересованными в повышении плодородия земли, бережном отношении к другим орудиям производства, увеличению прибыли. В отличие от имеющихся публикаций авторы данной статьи предложили показателем роста эффективности сельского хозяйства считать значительное увеличение роста экспорта её продукции. Россия стала одним из лидеров по продаже сельскохозяйственной продукции на мировых рынках.

Во-вторых, в этой рубрике представлена статья, которая называется «Моделирование системы категорий «вызов», «опасность», «угроза», «ущерб», «риск» на основе сопоставления и анализа их экономического содержания». Её написали авторы из Санкт-Петербургский государственный экономический университет: Портунова Анастасия Максимовна, студент и Шехова Наталия

Владимировна, доктор экономических наук, профессор, впервые выступающий на страницах нашего издания. Статья посвящена концептуальные подходы к определению базовых понятий теории экономической безопасности, позволяющих раскрыть экономический смысл категорий, описывающих вызовы, опасности, угрозы, ущерб и риски. Посредством изучения научных трудов отечественных и зарубежных деятелей науки, нормативно-правовых актов авторами был проведён сравнительный анализ экономического содержания терминов, отражающих суть и взаимосвязь указанных понятий, описано соотношение между ними. В результате данного исследования выявлены критические расхождения существующих подходов, а также логические и терминологические противоречия в описанных теориях. В статье представлены результаты разработки и обоснования принципиально новой авторской логической модели описания последовательного соотношения экономических категорий «вызов», «опасность», «угроза», «ущерб», «риск».

Затем, в рубрике «Научная жизнь», публикуется проект Декларации Российской академии естественных наук (РАЕН), который был написан А. И. Субетто, в рамках подготовки Всероссийской конференции РАЕН «Владимир Иванович Вернадский и современность». Субетто Александр Иванович, хорошо известный Вам, уважаемый читатель, как активный автор нашего журнала [см, например: 12; 13; 14], - профессор кафедры общественных наук Северо-Западного института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктор философских наук, доктор экономических наук, кандидат технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Лауреат Премии Правительства РФ, профессор кафедры истории религии и теологии Института истории и социальных наук Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена, (г. Санкт-Петербург, Российская Федерация). Представленный проект актуализирует и развивает теорию ноосферного развития В.И. Вернадского и самого А.И. Субетто.

Таково основное содержание материалов 7-го (103-го) номера. Как видите, они, действительно, представляют собой следующий шаг в развитии выдвинутой нами более 12 лет назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают достойным продолжением всех предыдущих более ста номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Тебекин, А.В. Проблемы развития современной политэкономии [Текст] / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 1. — С. 11-28. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
2. Тебекин, А.В., Тебекин П.А., Егорова А.А. Выбор подхода к формированию стратегии, обеспечивающей выход из глобального социально-экономического кризиса 2020 года [Текст] / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 5. — С. 44-67. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
3. Тебекин, А.В. Оценка качества взаимосвязи составляющих триады управления социально-экономическими системами «цель-измеримость-практическая реализация» [Текст] / А.В. Тебекин // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2020. — № 7. — С. 11-21. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
4. Матризаев, Б.Д. Исследование методологических особенностей системно-динамических контуров долгосрочного инновационного развития [Текст] / Б.Д. Матризаев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 7. — С. 74-85. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
5. Матризаев, Б.Д. Исследование механизмов формирования и интеграции системных ресурсов для инноваций на глобальном уровне [Текст] / Б.Д. Матризаев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 11. — С. 52-62. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
6. Матризаев, Б.Д. Исследование теоретических предпосылок макродинамических основ эволюционной теории инноваций [Текст] / Б.Д. Матризаев // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 1. — С. 15-27. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
7. Беркович, М.И., Жегалов Н.Г. Национальный план по развитию конкуренции в сфере телекоммуникаций региона: общая оценка [Текст] / М.И. Беркович // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 4. — С. 119-122. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
8. Беркович, М.И., Кипень Д.В. Отрасли российской промышленности в условиях глобальных вызовов: по силам ли справиться? [Текст] / М.И. Беркович // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2021. — № 12. — С. 87-90. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
9. Завьялов, Ф.Н. Экспорт энергетических ресурсов России за 2000-2019 гг. Положение и проблемы [Текст] / О.С. Елкина // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 7. — С. 58-73. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
10. Завьялов, Ф.Н. Жизнь, отданная науке [Текст] / Ф.Н. Завьялов // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2023. — № 2. — С. 103-119. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
11. Царева, С.А., Шастина Е.М., Иванова А.А. Разработка и внедрение системы менеджмента качества на предприятии легкой промышленности на основе управления степенью доверия потребителей [Текст] / С.А. Царева // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2022. — № 6. — С. 88-96.
12. Субетто, А.И. Глобальный империализм, экологический апокалипсис и стратегия выхода из экологического тупика [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2015. — № 6. — С. 16-20. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>
13. Субетто, А.И. Ноосферная парадигма целеполагания устойчивого развития человечества

и России [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2016. — № 2. — С. 12-22. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

14. Субетто, А.И. Ноосферное образование в евразийском пространстве: ноосферно-евразийская парадигма фундаментализации ноосферного образования [Текст] / А.И. Субетто // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2016. — № 3. — С. 7-11. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

15. Ладислав, Жак. Жизнь суха, а древо теории зеленеет [Текст] / Ж. Ладислав // Электронный научный журнал «Теоретическая экономика», 2019. — № 4. — С. 20-24. [Электронный ресурс] - Режим доступа к журн. свободный: <http://www.theoreticaleconomy.ru>

Theoretical economy: the next step in development

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation.

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Annotation. This section offers an overview of the materials of the 7th (107nd) issue of the journal. In the opinion of the editor, the publication of this issue is the next step in the development of the concept of theoretical economy put forward by us. It is shown what this step is on the example of each published work. It is noted that it manifests itself to varying degrees in the speeches of both well-known readers and new authors. The main attention, as in previous issues, is given to topical problems of theoretical economics, theoretical and economic aspects of the study of new industrialization, modern problems of the world economy, and the work of young researchers.

Keywords: theoretical economy; conference at Yaroslavl Technical University; new industrialization; modern problems of the world economy, creativity of young researchers